

兩岸經貿大事紀



09/15 海峽兩岸產業合作區在廣西設立

中國大陸台辦發言人馬曉光9月27日在例行新聞發佈會指出，大陸已於9月15日在廣西壯族自治區授牌設立了海峽兩岸產業合作區，這個合作區是「一區三園」，包括防城港產業園、崇左產業園和欽州產業園，將為台資企業在大陸的發展提供更大的商機。

09/21 8月陸客來台增0.59% 15個月首見正成長

交通部觀光局9月21日公布2017年8月份來台旅客數據，其中中國大陸旅客團客、自由行部分雙雙成長，整體成長0.59%，這也是蔡總統就職15個月以來首次正成長。根據觀光局8月份來台旅客人數及成長率統計資料，2017年8月陸客來台數有24萬9,999人，和2016年同期24萬8,538人相比，成長0.59%，團體旅客成長6.49%，自由行旅客則成長3.39%。8月份陸客來台團客人數有7萬8,806人，自由行則高達10萬470人。觀光局指出，上海和北京辦事處的努力有成果，此外，民間業者也透過許多管道積極拜會中國大陸業者，持續參展推廣，顯見是有成效的。

09/30 大陸9月製造業PMI創5年來新高

大陸國家統計局9月30日公布，9月製造

業採購經理人指數（PMI）為52.4%，比8月上升0.7個百分點，連續2個月上升，創下自2012年5月以來的新高，反映出大陸製造業擴張步伐加快。PMI值50%為景氣榮枯線分界，2016年8月以來，大陸的PMI都保持在分界線以上。從調查結果觀看，反映原材料價格上漲的企業比重超過4成，主要原材料購進價格指數升至68.4%，中下游行業擔憂成本壓力進一步加大。其中，造紙印刷業、木材加工及傢俱製造業、化學原料及化學製品製造業等行業主要原材料購進價格指數，位於75.0%以上的高位區間。從企業規模看；大型企業PMI為53.8%，比8月上升1.0個百分點；中型企業PMI為51.1%，比8月微升0.1個百分點，小型企業PMI為49.4%，比8月回升0.3個百分點。

10/01 推動兩岸青年合作

中華青年經貿交流協會在台成立

中華青年經貿交流協會10月1日在台北成立。該協會主要以「80後」台灣青年企業家為主體，將以青年相互幫助的方式運作，邀請實務經驗豐富的前輩擔任顧問，協助兩岸青年開拓視野、交流合作，整合產業資源並促進可持續發展。當日舉行的協會成立大會暨第一屆第一次會員大會上，該協會發起人、北京華燦工場合夥人兼總經理李偉國當選首任理事長。李理事長表示，協會未來初步計劃在台灣成立眾創空間，使之成為台青赴陸創業的前哨站。

此外，計劃定期舉辦兩岸沙龍，邀請在陸就業、創業的兩岸青年分享實戰經驗，減少資訊不對等而產生的隔閡。

10/05 海基會舉辦 「2017大陸台商秋節座談聯誼活動」

「2017大陸台商秋節座談聯誼活動」10月5日在高雄舉辦，本次活動主題為「投資台灣 繁榮兩岸」，邀請大陸各地的台商協會會長與重要幹部參加，表達對大陸台商之關懷與重視，增進交流互動，並提供台商朋友與政府互動的溝通平台。10月5日上午安排台商考察亞洲新灣區，乘船導覽高雄新港區投資環境、體驗全台首條輕軌捷運，協助大陸台商瞭解台灣產業最新發展，中午由高雄市政府宴請台商，下午分別由金管會證期局報告「連結台灣資本市場協助企業升級」、高雄市政府報告「高雄搭橋 台商運籌」，並由田弘茂董事長主持綜合座談，聽取台商建言，相關主管機關即席回應協處反映問題。聯誼晚宴，副總統陳建仁蒞臨現場，並致詞勉勵台商，增添活動光彩。

10/10 總統出席中華民國中樞暨各界慶祝 106年國慶大會

蔡英文總統10月10日出席在總統府前廣場舉行的「中華民國中樞暨各界慶祝106年國慶大會」，以「更好的台灣」為題發表演說，並強調從「兌現承諾，衝刺改革」、「捍衛台灣的民主自由」及「積極為台灣尋找在國際新秩序中的位置」等三個面向來實現更好的台灣。今年國慶各國慶賀團、代表們及駐台使節，致賀我國雙十國慶。包括吐瓦魯國總理索本嘉（Enele Sosene Sopoaga）伉儷、宏都拉斯共和國副總統葛芭拉（Ava Rossana Guevara Pinto）暨夫婿、巴拉圭共和國最高法院院長貝尼德斯（Luis María Benítez Riera）伉儷、聖露西亞參議院參議

長丹尼爾（Andy Daniel）、聖露西亞眾議院眾議長施朵瓊（Leonne Theodore-John）、史瓦濟蘭王國內政部部长桑蒂蕾（Tsandzile Dlamini）暨夫婿等約130名外賓。此外，大陸台商協會會長及代表們也受邀參加國慶慶典。

10/11 大陸十一長假 陸客來台自由行人數創新高

根據移民署統計，2017年10月1日至8日陸客來台觀光入境人數共計8萬多次，其中自由行人數達6萬1,908人次，創下台灣自2011年開放陸客自由行以來的新高紀錄。10月1日自由行入境人數為1萬8,643人次，也寫下單日入境人數最高紀錄。此外，2017年10月1日至8日陸客以小三通方式入境人數高達1萬1,981人次，比2016年同期增加5,454人次，創下開放小三通16年多以來新高紀錄。

10/26 陸委會舉辦 「兩岸交流30年回顧與前瞻研討會」

行政院大陸委員會委託亞太和平研究基金會辦理之「兩岸交流30年回顧與前瞻研討會」於10月26日在國家圖書館國際會議廳舉行，邀請學者專家、民間團體代表及政府機關代表等參與，研討會就兩岸開放探親30年來，社會、文教及經貿等各領域交流情形所彰顯的意涵及對兩岸關係影響，進行對話及經驗分享。蔡英文總統受邀出席開幕式並致詞。陸委會指出，2017年適值兩岸交流30年，透過一系列活動，回顧兩岸交流歷程並前瞻未來兩岸良性互動與交流合作，也希望兩岸能珍視兩岸交流成果及歷史意義，在增進兩岸人民友善往來及福祉權益的目標上，持續推動各領域健康有序交流，共同提升兩岸社會發展，奠定兩岸關係和平穩定發展的基礎，這也是雙方共同的責任。🌟